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Постановка проблеми. Історія пожежництва на теренах України 

розпочинає свою історію задовго до часів Незалежної України. Вона пережила І 

Світову війну, ІІ Світову війну, СРСР, Covid-19, а в теперішній час переживає 

російсько-українську війну. Впродовж усього цього часу, відбувався постійний 

розвиток, удосконалення, реформування пожежної охорони та безпеки людини 

в Україні. На даний час пожежна охорона змінила назву, а з нею і свої 

можливості, ставши Державною службою України з надзвичайних ситуацій 

(далі – ДСНС України), яка об‘єднала в собі не одну важливу функцію у 

формуванні безпеки суспільства України.  

В теперішній час створено нову модель забезпечення безпеки українців від 

надзвичайних ситуацій різного характеру. Однак важливим аспектом у 

формуванні фахівців з пожежної безпеки залишається розвиток та 

впровадження новітніх технологій у процес підготовки, але необхідно 

проводити регулярний аналіз щодо підготовки здобувачів освіти Закладів вищої 

освіти (далі – ЗВО) ДСНС України. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема підготовки фахівців у галузі 

пожежної безпеки знаходять відображення в численних наукових дослідженнях 

як українських учених, так і закордонних авторів. Вивчаючи дослідження М. 

Дмитренка, Л. Головача, А. Гейдарі, Т. Сміта, М. дос Сантоса та інших, 

випливає що більшість з них досліджують теперішні процеси навчальної 

підготовки, або складають статистичні дані з поясненнями, вивчають 

психологічну складову підготовки [1; 2; 3, 4; 5]. Однак, дуже мізерна кількість 

науковців звертаю увагу та порівнює різницю в навчальних процесах, навіть за 

короткий проміжок часу. Більше того, необхідно також порівнювати підходи 

різних країн до навчального процесу, і виокремлювати або поєднувати їх для 

створення більш якісної моделі навчання. 

Виклад основного матеріалу. Вивчаючи освітній процес ЗВО ДСНС 

України стає зрозумілим, що освітньо-професійні програми у процесі 

підготовки (в загальному плані) залишаються незмінними протягом багатьох 

років. Звичайно що вони, отримали деякі модифікації, однак вони повинні 

реформуватися починаючи з початку навчального процесу. 
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В Україні створено два заклади вищої освіти ДСНС України, а саме 

Національний університет цивільного захисту України та Львівський 

державний університет безпеки життєдіяльності. Дані заклади являються 

провідними ЗВО із спіцефічними умовами навчання. Це вузько направлені 

ЗВО, які надають освіту у сфері безпеки людини. 

 Вивчаючи освітньо-професійну програму К8 «Пожежна безпека» 2025 

року та 261 «Пожежна безпека» 2022 року, можна побачити що програма 

зазнала не надто великих змін (Рис.1.; Рис.2.) [6; 7]. 

 

Рис.1. Структурно-логічна схема освітньої програми 261 «Пожежна 

безпека» 2022 року ЛДУ БЖД. 

 
Рис.2. Структурно-логічна схема освітньої програми К8 «Пожежна 

безпека» 2025 року ЛДУ БЖД. 
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Аналізуючи ці дві Структурно-логічних схеми видно, що додалися 

вибіркові дисципліни. Однак загальний зміст підготовки залишився не змінним. 

Провівши аналіз підготовки закордонних структур ми побачимо 

кардинально відмінний результат. Розглянемо підготовку професійних 

пожежників у Сполучених Штатах Америки. 

Процес рекрутингу та підготовки пожежних-рятувальників здійснюється 

через офіційний урядовий сайт Федерального агентства з надзвичайних 

ситуацій – Federal Emergency Management Agency (FEMA). В склад FEMA 

входить National Fire Academy (NFA), яка є провідним постачальником послуг з 

підготовки та підвищення кваліфікації пожежних та аварійно-рятувальних 

формувань США [8]. 

Отже, для того щоб стати офіцером пожежної безпеки в США, не 

достатньо просто закінчити спеціалізований навчальний заклад. Для того щоб 

стати офіцером необхідно спочатку стати пожежним, пропрацювати певний 

період часу щоб набути досвіду, потім скласти спеціальний іспит для 

проходження конкурсу на навчання [11]. 

Для навчання на пожежного необхідно виконати певні умови, а саме: 

- вік не менше 18 років; 

- мати атеста про повну загальну середню освіту; 

- дійсне водійське посвідчення; 

- мати легальне право працевлаштування 

- додатково може вимагатися сертифікати парамедика (EMT) – залежить 

від штату [9]. 

Наступним етапом буде подати заявку на навчання в Пожежну академію. 

Де потрібно, написати «загальнонаціональний» екзамен, здати нормативи з 

фізичної підготовки, пройти перевірку психолога, перевірку біографічних 

даних та медичних даних [10]. 

Після успішно проходження, Вас зараховують до Пожежної академії, де 

здобувач навчається в середньому від 4 до 8 тижнів. Однак навчальний процес 

для повної сертифікації може зайняти до 3 років, в залежності чи потрібні 

сертифікати парамедика, від вимог пожежних департаментів, тощо [11]. 

Наступним етапом до становлення офіцера, є робота пожежним, зазвичай 

мінімальний термін роботи 5 років, однак бувають випадки що і скорше 

направляють на навчання. Керівник підрозділу самостійно визначає, хто буде 

офіцером зважаючи на його лідерські якості, досвід роботи, професійні 

навички. Пожежний має здати  екзамен на компетентність та пройти 

конкурсний відбір [11]. Зараховані на навчання проходять навчання які 
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відповідаю стандарту NFPA 1021 [12]. Після успішного завершення пожежний 

стає офіцером пожежної охорони. 

Проаналізувавши навчальні процеси підготовки фахівців з пожежної 

безпеки України та США, можна побачити суттєві відмінності у підготовці. 

Висновок. Для ефективнішої підготовки фахівців із пожежної безпеки до 

оперативного реагування на надзвичайні ситуації слід посилити акцент на 

практичному навчанні в межах профільних дисциплін. Важливо врахувати, що 

у США значну вагу має практичний досвід і професійні якості пожежного для 

подальшого просування по службі. 

Оскільки освітні системи різних країн відрізняються на законодавчому 

рівні, виникає потреба розробити оновлену структурно-логічну схему освітньої 

програми, у якій частка теоретичних загальних дисциплін буде зменшена, а 

кількість практично орієнтованих профільних занять – збільшена. Важливо й 

те, щоб практичні заняття були спрямовані на формування лідерських якостей у 

здобувачів освіти. Також слід розширити можливості проходження стажувань у 

підрозділах ДСНС України з подальшою ґрунтовною перевіркою здобутих під 

час стажування знань і навичок. 

Після впровадження таких змін рівень підготовленості фахівців із 

пожежної безпеки має зрости, проте важливо переглянути загальний підхід до 

навчання та здійснювати систематичний аналіз результатів підготовки. 
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Одним із найважливіших елементів забезпечення національної безпеки 

України в сучасних умовах була освіта та підготовка особового складу сектору 

безпеки і оборони. Ці норми закладені на рівні Стратегії воєнної безпеки 

України [1], Стратегічного оборонного бюлетеню України [2], Візії 

Генерального штабу Збройних Сил України [3], інших законодавчих та 

нормативно-правових актів з питань національної безпеки і оборони.  

Ключовим вектором розвитку системи військової освіти є інтеграція в 

європейський освітній та євроатлантичний безпековий простір, що 

засвідчувалось Стратегією розвитку вищої освіти до 2032 року [4]. 

Трансформація освіти у секторі безпеки та оборони відповідно до 

доктринальних підходів та принципів НАТО визначена одним із пріоритетних 
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